Ε.Ε.Υ. – Τμήμα (α)

7.2.2005

Έξέταση Εξαμήνου

Θέμα 1. (α) Να μετατραπεί ο αριθμός 1821.8 στο δεκαεξαδικό, στο οκταδικό και στο δυαδικό σύστημα αρίθμησης. Δώστε επίσης τη μορφή που θα έχει ο ακέραιος    -1821, σ’ έναν Η.Υ. με λέξη 4 bytes που αξιοποιεί το σύστημα ΠΣ2 (Πρόσημο και συμπλήρωμα του 2).
Aπάντηση:
Το ακέραιο μέρος δίδει:

	
	0
	7
	113
	1821

	
	7
	1
	13=D
	16


Άρα 
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Το κλασματικό μέρος δίδει: 
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	0.8
	0.8
	0.8
	...

	16
	12=B
	12=B
	...


Τελικά έχουμε: 
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Στο δυαδικό, κατά τα γνωστά, αναλύουμε το κάθε ψηφίο του Δεκαεξαδικού στο δυαδικό, οπότε έχουμε:
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Για το οκταδικό παίρνουμε από την υποδιαστολή, δεξιά και αριστερά, τριψήφια τμήματα που τα γράφουμε στο οκταδικό. Άρα:
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Τέλος, για την αποθήκευση του –1821 σε 4 bytes στο Π.Σ.2, θα έχουμε:

[image: image6.wmf]1821.801110001110111000111000101
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	1ο byte
	2ο byte
	3ο byte
	4ο byte

	1111 1111
	1111 1111
	1111 1000
	1110 0011


      (β) Δώσατε το πλήρες κύκλωμα προσθαφαίρεσης δύο δυαδικών αριθμών μήκους 1 byte.

Απάντηση:
Το κύκλωμα της προσθαφαίρεσης βρίσκεται στις σημειώσεις σας, της 2ης εβδομάδας (σελ. 14), που για την πλήρωση του απαιτείται η μικρή τροποποίηση του ψηφίου του κρατουμένου γ8 για την πράξη της πρόσθεσης, με τη χρήση μιας πύλης NAND. Έτσι, το πλήρες κύκλωμα θα είναι το:
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	α7 α6 α5 α4 α3 α2 α1 α0
 ± β7 β6 β5 β4 β3 β2 β1 β0
   r8 r7  r6 r5  r4  r3 r2  r1  r0

Το γ8 για την αφαίρεση, αφού το σήμα πράξεως είναι 1, στην πύλη AND θα φθάσει το σήμα 0, οπότε η AND εργάζεται ως διακόπτης και απορρίπτει την έξοδο από τον Π.Α. 7. Εξάλλου, εάν η πράξη είναι πρόσθεση, τότε στην AND φθάνει το σήμα 1, οπότε η έξοδος Π.Α. 7 απλώς διέρχεται της AND και αποτελεί το ψηφίο του κρατουμένου, όπως αναμένεται.




Θέμα 2. (α) Γράψτε ένα πρόγραμμα σε όποια γλώσσα επιθυμείτε για τον υπολογισμό και την εκτύπωση, με τον παρακάτω τρόπο, των εκατό (100) Πρώτων Αριθμών.
DEPARTMENT OF MATHEMATICS

*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-

FINDING THE FIRST ONE HUNDRED

       PRIME NUMBERS

*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+*+

   S/N       PRIME

 .---.---.---.---.---.

    1          2

2 3

3 5

.          .

.          .

.          .

Προσοχή: Η επιλογή της γλώσσας JAVA συνεπάγεται μία επιπλέον μονάδα.

Απάντηση:

PROGRAM PRIMES

DIMENSION IP(100)

IP(1) = 2

IP(2) = 3

IP(3) = 5

J = 4

DO 10 I = 7, 2000, 2

DO K=2, J-1

IF (MOD(I,IP(K)) == 0) GO TO 10

END DO

IP(J) = I

J = J + 1

IF (J > 100) GO TO 15

10   CONTINUE


PRINT 1


PRINT 2


PRINT 3


PRINT 4


PRINT 5


PRINT 6


PRINT 7

1
FORMAT (40X, ‘DEPARTMENT OF MATHEMATICS’)

2
FORMAT (40X, 13(‘*-’))

3
FORMAT (40X, ‘FINDING THE FIRST ONE HUNDRED’)

4
FORMAT (50X, ‘PRIME NUMBERS’)

5
FORMAT (40X, 13(‘*+’))

6
FORMAT (46X, ‘ S/N       PRIME ’)

7
FORMAT (40X, 6(‘.---’))


PRINT 8 (I, P(I), I=1,100)

8
FORMAT ((41X, I3, 10X, I5)/)


END PRIMES


      (β) Δώσατε όλους τους τελεστές (αριθμητικούς, λογικούς, συγκριτικούς και εκχώρησης) της γλώσσας JAVA, καθώς και την ιεραρχία τους (σειρά προτεραιότητάς τους)

Απάντηση:
Βλέπε σημειώσεις 13ης εβδομάδας.
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	(α) Τι είναι ο Μικροπρογραμματισμός και τί το Μικροπρόγραμμα; Σ’ ένα σύγχρονο Η.Υ. Τέλος, δώσατε για την ALU του διπλανού σχήματος, τον μικροκώδικα της εντολής για το 20-πλάσιο του περιεχομένου του καταγραφεά (register) Α.




Απάντηση:
Για τους ορισμούς βλέπε σημειώσεις 7ης εβδομάδας. Για τον μικροκώδικα της εντολής 20Α θα έχουμε τον πίνακα που ακολουθεί για τα σχετικά σήματα:

	Μικροεντολές

Μεταφορών
	S2
	S1
	E
	Cp1
	Cp2
	Περιεχόμενα

Registers

A              B
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	1
	0
	-
	0
	1
	A
	A
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	0
	1
	0
	1
	0
	2A
	A
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      (β) Σ’ έναν οργανισμό με τμήμα Ερευνών, που σας έχουν προσλάβει για την Μαθηματική σας εξιδείκευση, έχουν ανάγκη να εκτελέσουν ένα μεγάλο αριθμό διαιρέσεων ζευγών ακεραίων αριθμών με πολύ μεγάλη ακρίβεια, των 30 δεκαδικών ψηφίων. Γράψατε ένα πρόγραμμα σε όποια γλώσσα επιθυμείτε, που να διαβάζει το πλήθος των ζευγών Ν και τα ζεύγη και στη συνέχεια να υπολογίζει το πηλίκο με ακρίβεια 30 δ.ψ. και να εκτυπώνει ένα πίνακα της μορφής:
    UNIVERSITY OF PATRAS

  DEPARTMENT OF MATHEMATICS

-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+

   HIGH ACCURACY DIVISIONS

-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

   PAIR OF INTEGERS  QUOTIENT

     I       J          Q

  -+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+-+

     10      3     3.3333333333...

    121     11    11.0000000000...

     .       .          .

     .       .          .

Απάντηση:

(Βλέπε και Εργαστήριο 15)

PROGRAM DIVISIONS

PRINT 1


PRINT 2


PRINT 3


PRINT 4


PRINT 5


PRINT 6


PRINT 7


PRINT 8

READ *, N

DO I = 1, N

READ *, I, J

K = I/J

IR = I – (I/J)*J

DO M = 1, 30

IR = IR*10

IQ(M) = IR/J

IR = MOD(IR,J)

END DO

PRINT 5, I, J, K (IQ(M), M = 1, 30)
5
FORMAT (50X, I5, I10, I5, ‘.’, 30I1)


END DO


END DIVISIONS

(Βλέπε και εργαστήριο 24)






_1169316692.unknown

_1169535849.unknown

_1169543416.unknown

_1169543462.unknown

_1169543443.unknown

_1169543373.unknown

_1169535819.unknown

_1169315977.unknown

_1169316176.unknown

_1169315955.unknown

